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中考数学专题复习第七讲：二元一次方程（组）
【基础知识回顾】

等式的概念及性质：

  1、等式：用“=”连接表示        关系的式子叫做等式

  2、等式的性质：

  1、性质①等式两边都加（减）         所得结果仍是等式即：若a=b,那么a±c=       

   2、性质2：等式两边都乘以或除以             （除数不为0）所得结果仍是等式 若：a=b,那么a c=          若a=b（c≠o）那么
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【赵老师提醒：①用等式性质进行等式变形，必须注意“都”不被漏项

         ②等式两边都除以一个数式时必须保证它的值           】

二、方程的有关概念：

1、含有未知数的          叫做方程

2、使方程左右两边相等的          的值，叫做方程的组

3、          叫做组方程

4、方程两边都是关于未知数的          这样的方程叫做整式方程

三、一元一次方程：

  1、定义：只含有一个未知数，并且未知数的次数都是          的          方程叫做一元一次方程，一元一次方程一般可以化成          的形式

2、解一元一次方程的一般步骤：

1。          2。          3。          4。          5。          

【赵老师提醒：1、一元一次方程的解法的多步骤的一句分别是等式的性质和合并同类法则要注意灵活准确运用

            2、去分母时应注意不要漏乘项，移项时要注意。          】

四、二元一次方程组及解法：

二元一次方程的一般形式：ax+by+c=0(a.b.c是常数，a≠o,b≠o)

由几个含有相同未知数的         合在一起，叫做二元一次方程组

二元一次方程组中两个方程的         叫做二元一次方程组的解

解二元一次方程组的基本思路是：         

二元一次方程组的解法：①         ②         
【赵老师提醒：1、一个二元一次方程的解有        组，我们通常在实际应用中要求其正整数解 

2、二元一次方程组的解应写成

五、列方程（组）解应用题：

一般步骤：1、审：弄清题意，分清题目中的已知       点和未知点

2、设：直接或间接设未知数

3、列：根据题意寻找等关系列方程（组）

4、解：解这个方程（组），求出未知数的值

5、验：检验方程（组）的解是否符合题意

6：答：写出（名称）

【赵老师提醒：1、列方程（组）解应用题的关键是：         

            2、几个常用的等量关系：①路程=       X      

                                   ②工作效率=        】

【重点考点例析】

 考点一：等式性质及一元一次方程的解法

例1  （2012•漳州）方程2x-4=0的解是             ．
思路分析：根据一元一次方程的解法，移项，系数化为1即可得解．
解：移项得，2x=4，
系数化为1得，x=2．
故答案为：x=2．
点评：本题考查了移项解一元一次方程，是基础题，注意移项要变号．
对应训练
1．（2012•郴州）一元一次方程3x-6=0的解是          ．
1．x=2．
考点二：二元一次方程组的解法（巧解）

例2  （2012•厦门）解方程组：
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思路分析：先用加减消元法求出x的值，再用代入消元法求出y的值即可．
解：
[image: image3.wmf]34
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，
①+②得，5x=5，解得x=1；
把x=1代入②得，2-y=1，解得y=1，
故此方程组的解为：
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点评：本题考查的是解二元一次方程组，熟知解二元一次方程组的加减消元法和代入消元法是解答此题的关键．
对应训练
2．（2012•南京）解方程组
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2．解：
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由①得x=-3y-1③，
将③代入②，得3（-3y-1）-2y=8，
解得：y=-1．
将y=-1代入③，得x=2．
故原方程组的解是
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 考点三：一次方程（组）的应用

例3  （2012•温州）楠溪江某景点门票价格：成人票每张70元，儿童票每张35元．小明买20张门票共花了1225元，设其中有x张成人票，y张儿童票，根据题意，下列方程组正确的是（　　）
A．
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思路分析：根据“小明买20张门票”可得方程：x+y=20；根据“成人票每张70元，儿童票每张35元，共花了1225元”可得方程：70x+35y=1225，把两个方程组合即可．
解：设其中有x张成人票，y张儿童票，根据题意得，
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故选：B．
点评：此题主要考查了由实际问题抽象出二元一次方程组，关键是弄清题意，把已知量和未知量联系起来，找出题目中的相等关系．
例4 （2012•天津）某通讯公司推出了移动电话的两种计费方式（详情见下表）．
	
	月使用费/元
	主叫限定时间/分
	主叫超时费/（元/分）
	被叫

	方式一
	58
	150
	0.25
	免费

	方式二
	88
	350
	0.19
	免费


设一个月内使用移动电话主叫的时间为t分（t为正整数），请根据表中
提供的信息回答下列问题：
（Ⅰ）用含有t的式子填写下表：
	
	t≤150
	150＜t＜350
	t=50
	t＞350

	方式一计费/元
	58
	           
	108
	           

	方式二计费/元
	88
	88
	88
	           


（Ⅱ）当t为何值时，两种计费方式的费用相等？
（Ⅲ）当330＜t＜360时，你认为选用哪种计费方式省钱（直接写出结果即可）．
思路分析：（I）根据两种方式的收费标准进行计算即可；
（II）先判断出两种方式相等时t的大致范围，继而建立方程即可得出答案．
（III）计算出两种方式在此区间的收费情况，然后比较即可得出答案．
解：（Ⅰ）①当150＜t＜350时，方式一收费：58+0.25（x-150）=0.25t+20.5；
②当t＞350时，方式一收费：58+0.25（x-150）=0.25t+20.5；
③方式二当t＞350时收费：88+0.19（x-350）=0.19t+21.5．


	
	t≤150
	150＜t＜350
	t=50
	t＞350

	方式一计费/元
	58
	0.25t+20.5
	108
	0.25t+20.5

	方式二计费/元
	88
	88
	88
	0.19t+21.5



（Ⅱ）∵当t＞350时，（0.25t+20.5）-（0.19t+21.5）=0.06t-1＞0，
∴当两种计费方式的费用相等时，t的值在150＜t＜350取得．
∴列方程0.25t+20.5=88，
解得t=270．
即当主叫时间为270分时，两种计费方式的费用相等．

（Ⅲ）方式二．
方式一收费-方式二收费y=0.25t+20.5-0.19t-21.5=0.06t-1，
当330＜t＜360时，y＞0，即可得方式二更划算．
答：当330＜t＜360时，方式二计费方式省钱．
点评：此题考查了一元一次方程的应用，注意根据图表得出解题需要的信息，难度一般，要将实际问题转化为数学问题来求解．
例5  （2012•株洲）在学校组织的游艺晚会上，掷飞标游艺区游戏规则如下：如图掷到A区和B区的得分不同，A区为小圆内部分，B区为大圆内小圆外的部分（掷中一次记一个点）．现统计小华、小芳和小明掷中与得分情况如下：
[image: image13.png]



       小华：77分              小芳75分                小明：   ？  分
（1）求掷中A区、B区一次各得多少分？
（2）依此方法计算小明的得分为多少分？
思路分析：（1）首先设掷到A区和B区的得分分别为x、y分，根据图示可得等量关系：①掷到A区5个的得分+掷到B区3个的得分=77分；②掷到A区3个的得分+掷到B区5个的得分=75分，根据等量关系列出方程组，解方程组即可得到掷中A区、B区一次各得多少分；
（2）由图示可得求的是掷到A区4个的得分+掷到B区4个的得分，根据（1）中解出的数代入计算即可．
解：（1）设掷到A区和B区的得分分别为x、y分，依题意得：
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解得：
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答：求掷中A区、B区一次各得10，9分．
（2）由（1）可知：4x+4y=76，
答：依此方法计算小明的得分为76分．
点评：此题主要考查了二元一次方程组的应用，关键是弄清题意，看懂图示，找出合适的等量关系，列出方程组．
对应训练

3．（2012•宁夏）小颖家离学校1200米，其中有一段为上坡路，另一段为下坡路．她去学校共用了16分钟．假设小颖上坡路的平均速度是3千米/时，下坡路的平均速度是5千米/时．若设小颖上坡用了x分钟，下坡用了y分钟，根据题意可列方程组为（　　）
A．
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3．B

4．（2012•淮安）某省公布的居民用电阶梯电价听证方案如下：
	第一档电量
	第二档电量
	第三档电量

	月用电量210度以下，每度价格0.52元
	月用电量210度至350度，每度比第一档提价0.05元
	月用电量350度以上，每度比第一档提价0.30元


例：若某户月用电量400度，则需交电费为210×0.52+（350-210）×（0.52+0.05）+（400-350）×（0.52+0.30）=230（元）
（1）如果按此方案计算，小华家5月份的电费为138.84元，请你求出小华家5月份的用电量；
（2）以此方案请你回答：若小华家某月的电费为a元，则小华家该月用电量属于第几档？
4．解：（1）用电量为210度时，需要交纳210×0.52=109.2元，用电量为350度时，需要交纳210×0.52+（350-210）×（0.52+0.05）=189元，
故可得小华家5月份的用电量在第二档，
设小华家5月份的用电量为x，则210×0.52+（x-210）×（0.52+0.05）=138.84，
解得：x=262，即小华家5月份的用电量为262度．
（2）由（1）得，当a≤109.2时，小华家的用电量在第一档；
当109.2＜a≤189时，小华家的用电量在第二档；
当a＞189时，华家的用电量在第三档；
5．（2012•云南）某企业为严重缺水的甲、乙两所学校捐赠矿泉水共2000件．已知捐给甲校的矿泉水件数比捐给乙校件数的2倍少400件．求该企业分别捐给甲、乙两所学校的矿泉水个多少件？
5．解：设该企业向甲学校捐了x件矿泉水，向乙学校捐了y件矿泉水，
由题意得，
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解得：
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答：设该企业向甲学校捐了1200件矿泉水，向乙学校捐了800件矿泉水．
【聚焦山东中考】

1．（2012•滨州）李明同学早上骑自行车上学，中途因道路施工步行一段路，到学校共用时15分钟．他骑自行车的平均速度是250米/分钟，步行的平均速度是80米/分钟．他家离学校的距离是2900米．如果他骑车和步行的时间分别为x，y分钟，列出的方程是（　　）
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1．D

3．（2012•菏泽）已知[image: image26.png]


是二元一次方程组[image: image27.png]b

mxtny=8
nx - my=1



的解，则2m﹣n的算术平方根为（　　）

　
A．±2
B．
[image: image28.png]



C．
2
D．
4

考点：
二元一次方程组的解；算术平方根。810360 
分析：
由[image: image29.png]


是二元一次方程组[image: image30.png]b
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nx - my=1



的解，根据二元一次方程根的定义，可得[image: image31.png]


，即可求得m与n的值，继而求得2m﹣n的算术平方根．

解答：
解：∵[image: image32.png]


是二元一次方程组[image: image33.png]b
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的解，

∴[image: image34.png]


，

解得：[image: image35.png]


，

∴2m﹣n=4，

∴2m﹣n的算术平方根为2．

故选C．

点评：
此题考查了二元一次方程组的解、二元一次方程组的解法以及算术平方根的定义．此题难度不大，注意理解方程组的解的定义．

4．（2012•临沂）关于x、y的方程组[image: image36.png]{

3x-y=m
xHmy=n



的解是[image: image37.png]


，则|m﹣n|的值是（　　）

　
A．5
B．
3
C．
2
D．
1

考点：
二元一次方程组的解。810360 
专题：
常规题型。

分析：
根据二元一次方程组的解的定义，把方程组的解代入方程组，求解得到m、n的值，然后代入代数式进行计算即可得解．

解答：
解：∵方程组[image: image38.png]{

3x-y=m
xHmy=n



的解是[image: image39.png]


，

∴[image: image40.png]


，

解得[image: image41.png]


，

所以，|m﹣n|=|2﹣3|=1．

故选D．

点评：
本题考查了二元一次方程组的解的定义，把方程组的解代入方程组求出m、n的值是解题的关键．

5．（2012•聊城）儿童节期间，文具商店搞促销活动，同时购买一个书包和一个文具盒可以打8折优惠，能比标价省13.2元．已知书包标价比文具盒标价3倍少6元，那么书包和文具盒的标价各是多少元？
5．解：设书包和文具盒的标价分别为x元和y元，
根据题意，得

[image: image42.wmf]36

()(10.8)13.2

xy

xy

=-

ì

í

+-=

î

g


解得
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．
答：书包和文具盒的标价分别为48元和18元．
6．（2012•东营）如图，长青化工厂与A、B两地有公路、铁路相连．这家工厂从A地购买一批每吨1000元的原料运回工厂，制成每吨8000元的产品运到B地．已知公路运价为1.5元/（吨•千米），铁路运价为1.2元/（吨•千米），且这两次运输共支出公路运输费15000元，铁路[image: image44.png]mmm
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运输费97200元．求：
（1）该工厂从A地购买了多少吨原料？制成运往B地的产品多少吨？
（2）这批产品的销售款比原料费与运输费的和多多少元？
6．分析：（1）设工厂从A地购买了x吨原料，制成运往B地的产品y吨，利用两个等量关系：A地到长青化工厂的公路里程×1.5x+B地到长青化工厂的公路里程×1.5y=这两次运输共支出公路运输费15000元；A地到长青化工厂的铁路里程×1.2x+B地到长青化工厂的铁路里程×1.2y=这两次运输共支出铁路运输费97200元，列出关于x与y的二元一次方程组，求出方程组的解集得到x与y的值，即可得到该工厂从A地购买原料的吨数以及制成运往B地的产品的吨数；
（2）由第一问求出的原料吨数×每吨1000元求出原料费，再由这两次运输共支出公路运输费15000元，铁路运输费97200元，两运费相加求出运输费之和，由制成运往B地的产品的吨数×每吨8000元求出销售款，最后由这批产品的销售款-原料费-运输费的和，即可求出所求的结果．
解：（1）设工厂从A地购买了x吨原料，制成运往B地的产品y吨，
依题意得：
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整理得：
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，
①×12-②得：13y=3900，
解得：y=300，
将y=300代入①得：x=400，
∴方程组的解集为：
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经检验x=400，y=300符合题意，
则工厂从A地购买了400吨原料，制成运往B地的产品300吨；
（2）依题意得：300×8000-400×1000-15000-97200=1887800（元），
∴这批产品的销售款比原料费与运输费的和多1887800元．
点评：此题考查了二元一次方程组的应用，是一道与实际密切相关的热点考题，解答此类题时，要弄清题中的等量关系，列出相应的方程组，进而得到解决问题的目的．
【备考真题过关】

一、选择题

1．（2012•漳州）二元一次方程组
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1．B．
2．（2012•铜仁地区）铜仁市对城区主干道进行绿化，计划把某一段公路的一侧全部栽上桂花树，要求路的两端各栽一棵，并且每两棵树的间隔相等．如果每隔5米栽1棵，则树苗缺21棵；如果每隔6米栽1棵，则树苗正好用完．设原有树苗x棵，则根据题意列出方程正确的是（　　）
A．5（x+21-1）=6（x-1）     B．5（x+21）=6（x-1）
C．5（x+21-1）=6x           D．5（x+21）=6x

2．A

3．（2012•台湾）如图为制作果冻的食谱，傅妈妈想依此食谱内容制作六人份的果冻．若她加入50克砂糖后，不足砂糖可依比例换成糖浆，则她需再加几小匙糖浆？（　　）
A．15        B．18         C．21        D．24
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3．C

4．（2012•凉山州）雅西高速公路于2012年4月29日正式通车，西昌到成都全长420千米，一辆小汽车和一辆      客车同时从西昌、成都两地相向开出，经过2.5小时相遇，相遇时，小汽车比客车多行驶70千米，设小汽车和客车的平均速度分别为x千米/小时和y千米/小时，则下列方程组正确的是（　　）
A．
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4．D

5．（2012•桂林）二元一次方程组[image: image58.png]


的解是（　　）

　
A．[image: image59.png]



B．
[image: image60.png]



C．
[image: image61.png]



D．
[image: image62.png]



考点：
解二元一次方程组；解一元一次方程。810360 
专题：
计算题。

分析：
解方程②求出x，把x的值代入①能求出y，即可得出答案．

解答：
解：[image: image63.png]xty=30
29=4(2)



，

∵解方程②得：x=2，

把x=2代入①得：2+y=3，

解得：y=1，

∴方程组的解为：[image: image64.png]


，

故选D．

点评：
本题考查了解二元一次方程组和解一元一次方程的应用，关键是把方程组转化成一元一次方程，题目比较好，难度不大．

　

6．（2012•杭州）已知关于x，y的方程组[image: image65.png]x*+3y=4-a
v=3a




，其中﹣3≤a≤1，给出下列结论：

①[image: image66.png]


是方程组的解；

②当a=﹣2时，x，y的值互为相反数；

③当a=1时，方程组的解也是方程x+y=4﹣a的解；

④若x≤1，则1≤y≤4．

其中正确的是（　　）

　
A．①②
B．
②③
C．
②③④
D．
①③④
考点：
二元一次方程组的解；解一元一次不等式组。810360 
分析：
解方程组得出x、y的表达式，根据a的取值范围确定x、y的取值范围，逐一判断．

解答：
解：解方程组[image: image67.png]x*+3y=4-a
v=3a




，得[image: image68.png]o



，

∵﹣3≤a≤1，∴﹣5≤x≤3，0≤y≤4，

①[image: image69.png]


不符合﹣5≤x≤3，0≤y≤4，结论错误；

②当a=﹣2时，x=1+2a=﹣3，y=1﹣a=3，x，y的值互为相反数，结论正确；

③当a=1时，x+y=2+a=3，4﹣a=3，方程x+y=4﹣a两边相等，结论正确；

④当x≤1时，1+2a≤1，解得a≤0，y=1﹣a≥1，已知0≤y≤4，

故当x≤1时，1≤y≤4，结论正确，

故选C．

点评：
本题考查了二元一次方程组的解，解一元一次不等式组．关键是根据条件，求出x、y的表达式及x、y的取值范围．

　

7．（2012•黑龙江）某校团委与社区联合举办“保护地球，人人有责”活动，选派20名学生分三组到120个店铺发传单，若第一、二、三小组每人分别负责8、6、5个店铺，且每组至少有两人，则学生分组方案有（　　）

　
A．6种
B．
5种
C．
4种
D．
3种

考点：
二元一次方程的应用。810360 
分析：
可设第一小组有x人，第二小组有y人，则第三小组有（20﹣x﹣y）人，根据选派20名学生分三组到120个店铺可列方程，再根据每组人数为≥2的正整数求解即可．

解答：
解：设第一小组有x人，第二小组有y人，则第三小组有（20﹣x﹣y）人，则

8x+6y+5（20﹣x﹣y）=120，

3x+y=20，

当x=2时，y=14，20﹣x﹣y=4，符合题意；

当x=3时，y=11，20﹣x﹣y=6，符合题意；

当x=4时，y=8，20﹣x﹣y=8，符合题意；

当x=5时，y=5，20﹣x﹣y=10，符合题意；

当x=6时，y=2，20﹣x﹣y=12，符合题意．

故学生分组方案有5种．

故选B．

点评：
考查了二元一次方程的应用，解决问题的关键是读懂题意，找到关键描述语，进而找到所求的量的等量关系．注意本题的条件“每组至少有两人”．

　

　

8．（2012•衡阳）为了丰富同学们的课余生活，体育委员小强到体育用品商店购羽毛球拍和乒乓球拍，若购1副羽毛球拍和1副乒乓球拍共需50元，小强一共用320元购买了6副同样的羽毛球拍和10副同样的乒乓球拍，若设每副羽毛球拍为x元，每副乒乓球拍为y元，列二元一次方程组得（　　）

　
A． [image: image70.png]xty=50
6 (x+y) =320




B．
[image: image71.png]xty=50
Bx+10y=320




　
C． [image: image72.png]{

xty=50
Bxy=320




D．
[image: image73.png]xty=50
10x+6y=320




考点：
由实际问题抽象出二元一次方程组。810360 
专题：
应用题。

分析：
分别根据等量关系：购1副羽毛球拍和1副乒乓球拍共需50元，用320元购买了6副同样的羽毛球拍和10副同样的乒乓球拍，可得出方程，联立可得出方程组．

解答：
解：由题意得，[image: image74.png]xty=50
Bx+10y=320



．

故选B．

点评：
此题考查了由实际问题抽象二元一次方程组的知识，属于基础题，关键是仔细审题得出两个等量关系，建立方程组．

　

9．（2012•鸡西）为庆祝“六•一”国际儿童节，鸡冠区某小学组织师生共360人参加公园游园活动，有A、B两种型号客车可供租用，两种客车载客量分别为45人、30人，要求每辆车必须满载，则师生一次性全部到达公园的租车方案有（　　）

　
A．3种
B．
4种
C．
5种
D．
6种

考点：
二元一次方程的应用。810360 
分析：
可设租用A型号客车x辆，B型号客车Y辆，根据共360人参加公园游园活动可列方程，再根据车辆数为非负整数求解即可．

解答：
解：设租用A型号客车x辆，B型号客车Y辆，则

45x+30y=360，即3x+2y=24，

当x=0时，y=12，符合题意；

当x=2时，y=9，符合题意；

当x=4时，y=6，符合题意；

当x=6时，y=3，符合题意；

当x=8时，y=0，符合题意．

故师生一次性全部到达公园的租车方案有5种．

故选C．

点评：
考查了二元一次方程的应用，解决问题的关键是读懂题意，找到关键描述语，进而找到所求的量的等量关系．注意本题的条件“每辆车必须满载”．

　

二、填空题

10．（2012•怀化）方程组
[image: image75.wmf]25
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11．（2012•连云港）方程组[image: image77.png]{

xty=3
2x - y=6



的解为               ．

考点：
解二元一次方程组。810360 
专题：
计算题。

分析：
利用①+②可消除y，从而可求出x，再把x的值代入①，易求出y．

解答：
解：[image: image78.png]xty=30)
2x - y=6@



，

①+②，得

3x=9，

解得x=3，

把x=3代入①，得

3+y=3，

解得y=0，

∴原方程组的解是[image: image79.png]


．

故答案是[image: image80.png]


．

点评：
本题考查了解二元一次方程组，解题的关键是掌握加减法消元的思想．

12．（2012•达州）若关于x、y的二元一次方程组
[image: image81.wmf]231
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的解满足x+y＞1，则k的取值范围是           ．
12．k＞2
13．（2012•湘潭）湖南省2011年赴台旅游人数达7.6万人．我市某九年级一学生家长准备中考后全家3人去台湾旅游，计划花费20000元．设每人向旅行社缴纳x元费用后，共剩5000元用于购物和品尝台湾美食．根据题意，列出方程为              ．
13．20000-3x=5000
14．（2012•黑龙江）某商品按进价提高40%后标价，再打8折销售，售价为2240元，则这种电器的进价           元．
14．2000

15．（2012•咸宁）某宾馆有单人间和双人间两种房间，入住3个单人间和6个双人间共需1020元，入住1个单人间和5个双人间共需700元，则入住单人间和双人间各5个共需           元．
15．1100
16．（2012•天门）学校举行“大家唱大家跳”文艺汇演，设置了歌唱与舞蹈两类节目，全校师生一共表演了30个节目，其中歌唱类节目比舞蹈类节目的3倍少2个，则全校师生表演的歌唱类节目有          个．
16．22
17．（2012•阜新）如图1，在边长为a的大正方形中剪去一个边长为b的小正方形，再将图中的阴影部分剪拼成一个长方形，如图2．这个拼成的长方形的长为30，宽为20．则图2中Ⅱ部分的面积是           ．
[image: image82.png]—a—>| a —>
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17．100

三、解答题

18．（2012•湖州）解方程组
[image: image83.wmf]28
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．
18．解：
[image: image84.wmf]28
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①

②


①+②得3x=9，解得x=3，
把x=3代入②，得3-y=1，解得y=2，
∴原方程组的解是
[image: image85.wmf]3
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．
19．（2012•宿迁）学校组织学生乘汽车去自然保护区野营，先以60km/h的速度走平路，后又以30km/h的速度爬坡，共用了6.5h；汽车以40km/h的速度下坡，又以50km/h的速度走平路，共用了6h，问平路和坡路各有多远？
19．解：设平路有x千米，坡路有y千米，由题意得：
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，
解得：
[image: image87.wmf]150
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，
答：平路和坡路各有150米、120米．
20．（2012•苏州）我国是一个淡水资源严重缺乏的国家，有关数据显示，中国人均淡水资源占有量仅为美国人均淡水资源占有量的
[image: image88.wmf]1

5

，中、美两国人均淡水资源占有量之和为13800m3，问中、美两国人均淡水资源占有量各为多少（单位：m3）？
20．解：设中国人均淡水资源占有量为xm3，美国人均淡水资源占有量为ym3．
根据题意得：
[image: image89.wmf]5
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解得：
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．
答：中、美两国人均淡水资源占有量各为2300m3，11500m3．
21．（2012•南昌）小明的妈妈在菜市场买回3斤萝卜、2斤排骨，准备做萝卜排骨汤．
妈妈：“今天买这两样菜共花了45元，上月买同重量的这两样菜只要36元”；
爸爸：“报纸上说了萝卜的单价上涨50%，排骨单价上涨20%”；
小明：“爸爸、妈妈，我想知道今天买的萝卜和排骨的单价分别是多少？”
请你通过列方程（组）求解这天萝卜、排骨的单价（单位：元/斤）．
21．解：解法一：设上月萝卜的单价是x元/斤，排骨的单价y元/斤，根据题意得：

[image: image91.wmf]3236
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解得：
[image: image92.wmf]2
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．
这天萝卜的单价是（1+50%）x=（1+50%）×2=3，
这天排骨的单价是（1+20%）y=（1+20%）×15=18，
答：这天萝卜的单价是3元/斤，排骨的单价是18元/斤；
解法二：这天萝卜的单价是x元/斤，排骨的单价是y元/斤，根据题意得：
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解得：
[image: image94.wmf]3
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．
答：这天萝卜的单价是3元/斤，排骨的单价是18元/斤．
22．（2012•娄底）体育文化用品商店购进篮球和排球共20个，进价和售价如表，全部销售完后共获利润260元．
	
	篮球
	排球

	进价（元/个）
	80
	50

	售价（元/个）
	95
	60


（1）购进篮球和排球各多少个？
（2）销售6个排球的利润与销售几个篮球的利润相等？
22．解：（1）设购进篮球x个，购进排球y个，由题意得：
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解得：
[image: image96.wmf]12
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，
答：购进篮球12个，购进排球8个；
（2）设销售6个排球的利润与销售a个篮球的利润相等，由题意得：
6×（60-50）=（95-80）a，
解得：a=4，
答：销售6个排球的利润与销售4个篮球的利润相等．
23．（2012•广西）有甲、乙两种车辆参加来宾市“桂中水城”建设工程挖渠运土，已知5辆甲种车和4辆乙种车一次可运土共140立方米，3辆甲种车和2辆乙种车一次可运土共76立方米．求甲、乙两种车每辆一次可分别运土多少立方米？

考点：
二元一次方程组的应用。810360 
专题：
应用题。

分析：
设甲种车辆一次运土x立方米，乙车辆一次运土y立方米，根据题意所述的两个等量关系得出方程组，解出即可得出答案．

解答：
解：设甲种车辆一次运土x立方米，乙车辆一次运土y立方米，

由题意得，[image: image97.png]Sxtdy=140
3x+2y=T6



，

解得：[image: image98.png]


．

答：甲、乙两种车每辆一次可分别运土12和20立方米．

点评：
此题考查了二元一次方程组的应用，属于基础题，仔细审题，根据题意的等量关系得出方程是解答本题的关键．

　

23．（2012•吉林）如图，在东北大秧歌的踩高跷表演中，已知演员身高是高跷长度的2倍，高跷与腿重合部分的长度为28cm，演员踩在高跷上时，头顶距离地面的高度为224cm．设演员的身高为xcm，高跷的长度为ycm，求x，y的值．

[image: image99.png]xem
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考点：
二元一次方程组的应用。810360 
分析：
根据演员身高是高跷长度的2倍得出2y=x，利用高跷与腿重合部分的长度为28cm，演员踩在高跷上时，头顶距离地面的高度为224cm，得出y+x﹣28=224，得出二元一次方程组，进而求出x，y的值即可．

解答：
解：设演员的身高为xcm，高跷的长度为ycm，根据题意得出：

[image: image100.png]


，

解得：[image: image101.png]


，

答：演员的身高为168cm，高跷的长度为84cm．

点评：
此题主要考查了二元一次方程组的应用，根据已知得出等量关系组成方程组是解题关键．

24．（2012•海南）为了进一步推进海南国际旅游岛建设，海口市自2012年4月1日起实施《海口市奖励旅行社开发客源市场暂行办法》，第八条规定：“旅行社引进会议规模达到200人以上，入住本市A类旅游饭店，每次会议奖励2万元；入住本市B类旅游饭店，每次会议奖励1万元．”某旅行社5月份引进符合奖励规定的会议共18次，得到28万元奖金，求此旅行社引进符合奖励规定的入住A类和B类旅游饭店的会议各多少次？

考点：
二元一次方程组的应用。810360 
分析：
首先设此旅行社引进符合奖励规定的入住A类旅游饭店的会议x次，入住B类旅游饭店的会议y次，根据题意可得等量关系：①入住A类旅游饭店的会议x次+入住B类旅游饭店的会议y次=18次；②入住A类旅游饭店的会议x次所得的奖励+入住B类旅游饭店的会议y次所得的奖励=28万元，根据等量关系可得方程组，解方程组即可．

解答：
解：设此旅行社引进符合奖励规定的入住A类旅游饭店的会议x次，入住B类旅游饭店的会议y次，由题意得：

[image: image102.png]xty=18
2x+y=28



，

解得：[image: image103.png]


，

答：入住A类旅游饭店的会议10次，入住B类旅游饭店的会议8次．

点评：
此题主要考查了二元一次方程组的应用，关键是弄清题意，找出题目中的等量关系列出方程组．

25．（2012•江西）小华写信给老家的爷爷，问候“八一”建军节．折叠长方形信纸、装入标准信封时发现：若将信纸如图①连续两次对折后，沿着信封口边线装入时，宽绰有3.8cm；若将信纸如图②三等分折叠后，同样方法装入时，宽绰1.4cm．试求信纸的纸长与信封的口宽．

[image: image104.png]“PE4E3 8cm
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考点：
二元一次方程组的应用；一元一次方程的应用。810360 
分析：
根据设信纸的纸长为xcm，根据信封折叠情况得出[image: image105.png]


+3.8=[image: image106.png]


+1.4，进而求出即可．

解答：
解：解法一：

设信纸的纸长为xcm，

根据题意得：[image: image107.png]


+3.8=[image: image108.png]


+1.4，

解得x=28.8；

所以信封的口宽为[image: image109.png]


+3.8=11（cm），

答：信纸的纸长为28.8cm，信封的口宽为11cm．

解法二：

设信封的口宽为ycm，

根据题意得：4（y﹣3.8）=3（y﹣1.4），

解得y=11；

所以信纸的纸长为4×（11﹣3.8）=28.8（cm）．

答：信纸的纸长为28.8cm，信封的口宽为11cm．

解法三：设信纸的长度为xcm、信封的口宽为ycm，

根据题意得：[image: image110.png]



解得：[image: image111.png]



答：信纸的纸长为28.8cm，信封的口宽为11cm．

点评：
此题主要考查了一元一次方程和二元一次方程组的应用，根据已知折叠情况得出正确的等量关系是解题关键．

　

26．（2012•龙岩）已知：用2辆A型车和1辆B型车载满货物一次可运货10吨；用1辆A型车和2辆B型车载满货物一次可运货11吨．某物流公司现有31吨货物，计划同时租用A型车a辆，B型车b辆，一次运完，且恰好每辆车都载满货物．

根据以上信息，解答下列问题：

（1）1辆A型车和1辆车B型车都载满货物一次可分别运货多少吨？

（2）请你帮该物流公司设计租车方案；

（3）若A型车每辆需租金100元/次，B型车每辆需租金120元/次．请选出最省钱的租车方案，并求出最少租车费．

考点：
二元一次方程组的应用；二元一次方程的应用。810360 
分析：
（1）根据“用2辆A型车和1辆B型车载满货物一次可运货10吨；”“用1辆A型车和2辆B型车载满货物一次可运货11吨”，分别得出等式方程，组成方程组求出即可；

（2）由题意理解出：3a+4b=31，解此二元一次方程，求出其整数解，得到三种租车方案；

（3）根据（2）中所求方案，利用A型车每辆需租金100元/次，B型车每辆需租金120元/次，分别求出租车费用即可．

解答：
解：（1）设每辆A型车、B型车都装满货物一次可以分别运货x吨、y吨，

依题意列方程组得：

[image: image112.png]Zxty=10
w211



，

解方程组，得：[image: image113.png]


，

答：1辆A型车装满货物一次可运3吨，1辆B型车装满货物一次可运4吨．

（2）结合题意和（1）得：3a+4b=31，

∴a=[image: image114.png]31-4b





∵a、b都是正整数

∴[image: image115.png]


或[image: image116.png]


或[image: image117.png]



答：有3种租车方案：

方案一：A型车9辆，B型车1辆；

方案二：A型车5辆，B型车4辆；

方案三：A型车1辆，B型车7辆．

（3）∵A型车每辆需租金100元/次，B型车每辆需租金120元/次，

∴方案一需租金：9×100+1×120=1020（元）

方案二需租金：5×100+4×120=980（元）

方案三需租金：1×100+7×120=940（元）

∵1020＞980＞940

∴最省钱的租车方案是方案三：A型车1辆，B型车7辆，最少租车费为940元．

点评：
本题主要考查了二元一次方程组和二元一次方程的实际应用，此题型是各地中考的热点，同学们在平时练习时要加强训练，属于中档题．

　

x=a





的形式





y=b





温馨提示：


若选用方式一，每月固定交费58元，当主动打出电话月累计时间不超过150分，不再额外交费；当超过150分，超过部分每分加收0.25元。
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